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Herzlich willkommen. Sie betreten ein Gebiet, das noch vor zehn Jahren nur den Be-
nutzern von GroRcomputern im Werte von mehreren Hunderttausend Mark zugéng-
lich war. Heute dagegen stehen Ihnen mit dem HP-41C fertig programmierte Lésun-
gen zur Verfliigung, deren Ausstattung mit Kommentaren im Klartext sie jedermann
zuganglich machen, unabhéangig von seinen Programmierkenntnissen.

Jedes finanzmathematische Programm dieses Paketes besteht aus der Folge von Be-
fehlen in dem steckbaren Anwender-Modul, einer leicht lesbaren Beschreibung, den
Benutzungsanweisungen und Beispielen in diesem Benutzerhandbuch. Wir glauben,
daR diese einzigartige Kombination von Vielfaltigkeit bei gleichzeitig einfacher
Handhabung Ihnen eine wichtige Hilfe bei der Losung lhrer finanztechnischen Pro-
bleme sein wird.

Lesen Sie bitte den nachsten Abschnitt ,Einige Bemerkungen zur Programmanwen-
dung — Das Starten’ durch, bevor Sie Ihr Anwender-Modul zum ersten Mal an-
schlieBen. Dieser kurze Abschnitt informiert Sie dartiber, wie Sie das Anwender-Mo-
dul einstecken, ohne dabei Modul oder Rechner zu beschéadigen. In diesem Abschnitt
werden auch einige allgemeine Eigenschaften der Programme erklart.

Sobald Sie diesen Abschnitt gelesen haben, sollten Sie sich mit einem der Program-
me dadurch vertraut machen, daB Sie es ein- oder zweimal anhand der Beispiele die-
ses Benutzer-Handbuches durchrechnen. Fiir den Anfang eignet sich am besten das
Programm ,Kalendertage zwischen zwei Datumsangaben’. Haben Sie sich einmal
mit den Programmen vertraut gemacht, so werden lhnen bald die Klartext-Angaben
des Rechners oder die Abkiirzungen auf den Masken fiir das Tastenfeld als Informa-
tion Uber Ein- und Ausgabe, sowie fiir die Tastenfolge genligen. Zur Erleichterung
und Beschleunigung Ihrer Arbeit steht auch eine Karte mit den Kurzbeschreibungen
der Programme zur Verfligung.

Wir hoffen, da Sie durch die Programme des ,Finanz-Paketes’ bei der Losung zahl-
reicher Probleme lhrer Branche unterstitzt werden. Nun haben wir noch eine Bitte:
Damit wir weiterhin solche Produkte wie den HP-41C und das ,Finanz-Paket’ zur Ver-
fligung stellen kénnen, brauchen wir lhre Meinung und Anregung zu diesem, wie
auch fur kiinftige Pakete, die Sie gebrauchen kénnten.

Zu diesem Zweck haben wir in der Einbanddecke dieses Handbuchs einen Fragebo-
gen beigelegt. Sobald Sie mit dem Rechner und dem Programmpaket vertraut sind,
bitten wir Sie, diesen Fragebogen auszufillen und an uns zuriickzuschicken. In unse-
rem Bemiihen um neue und bessere Produkte sind wir auf lhre Mithilfe angewiesen.
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Berechnet den Stiickpreis vor und nach Steuern fiir halb- und jahrliche
Kouponperioden. Auf Wunsch kann mit 360- oder 365-Tage-Jahr und
der Rickkaufwert nach Falligkeit oder Aufruf berechnet werden.

Bestimmt die Anzahl von Tagen zwischen zwei Datumsangaben nach
tatsdchlichem oder 360-Tage-Jahr.

BERICHTIGUNG

1. In dem MIRR-Programm des Moduls «Finance 1B» wurden ungliick-
licherweise die Prompts fiir die «<SAFE RATE» und die «RISK RATE»
vertauscht. Damit die Rechnung richtig wird, geben Sie bitte nach der
Aufforderung «<SAFE RATE="? die RISK RATE ein und umgekehrt.
In dem Beispiel auf Seite 25 ist also tatsachlich der «Risikosatz» (RISK
RATE) 8% und der Geldanlagesatz (SAFE RATE) 10%, was natiirlich
eine ungewohnliche Situation darstellt.

2. Das BOND-Programm berechnet die Rendite von Obligationen mit
Laufzeiten von < einer Kouponperiode nur dann genau, wenn folgende
Zusatzschritte erfolgen:

a. 100 bzw. Riickzahlung (in %) STO 19
b. CF22
c. Zur Renditeberechnung [E] driicken




EINIGE BEMERKUNGEN ZUR PROGRAMMANWENDUNG

Das Starten eines Programmes

Die Bedienung eines Programmes aus dem Anwender-Modul besteht aus den fol-
genden finf Schritten: das Modul einstecken, das Programm auswaéhlen, den ent-
sprechenden Speicherumfang festlegen, das Programm ausfiihren und die erforder-
lichen Daten eingeben, die entweder vom Rechner mit englischem Text erfragt wer-
den oder durch Driicken der durch (Tastenfeld)maske gekennzeichneten Tasten
eingegeben werden. Den Rest erledigt der Rechner alleine.

Einstecken des Moduls

1. Schalten Sie den HP-41C aus! Versaumen
Sie dies, kdnnen sowohl Modul als auch
Rechner beschadigt werden.

2. Ziehen Sie die VerschluBkappen der An-
schluBbuchsen ab. Heben Sie die Ver-
schluRkappen auf, da offene und/oder
nicht benétigte Anschliisse abgedeckt sein
sollten.

3. Schieben Sie das Anwender-Modul mit
dem Etikett nach unten in eine beliebige
AnschluBbuchse, jedoch immer nach dem
letzten Speicher-Erweiterungs-Modul.
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4. Verwenden Sie weitere Anwender-Module,
so stecken Sie diese immer in eine An-
schluBbuchse mit hherer Nummer als der
des letzten Speicher-Erweiterungs-Moduls,
das Sie gegenwartig benutzen. Steckt in
Buchse 1 bereits ein Speichererweiterungs-
modul, so kann Ilhr Anwender-Modul in eine
beliebige 'der Buchsen 2, 3 oder 4 ein-
geschoben werden. Stecken Sie niemals ein
Anwender-Modul in eine Buchse mit nied-
rigerer Adresse als ein Speicher-Erweite-
rungs-Modul. Vergewissern Sie sich, dak
freie Buchsen mit Schutzkappen verschlos-
sen sind.

5. Schalten Sie den Rechner ein.

Das Programm auswahlen

Das Inhaltsverzeichnis dieses Programmpakets enthalt die Titel der zehn darin
enthaltenen Programme. Neben dem Titel der Programme besitzt jedes Programm
einen Namen, der fir die Ausfiihrung des Programmes benétigt wird. Diese Pro-
grammnamen stehen auch in der Karte mit den Kurzbeschreibungen, sie konnen aber
auch aus dem internen Katalog des Rechners abgerufen werden. Der Katalog der
Erweiterungen €ATal0G 2 des Rechners enthilt alle alphanumerischen Namen
aller steckbaren Erweiterungen, die zum Zeitpunkt seines Aufrufs angeschlossen
sind. In dem Katalog erscheinen zwei Arten von Programmen: solche, die zur Anwen-
dung der Programme bendtigt werden, und solche, die Unterprogramme bezeich-
nen. Die Unterprogrammnamen unterscheiden sich von den Hauptprogrammnamen
dadurch, da dem Unterprogrammnamen ein * vorausgeht. Lediglich die Pro-
grammnamen ohne * eignen sich fiir die normale Ausfiihrung der Programme.

Einrichten des notwendigen Speicherumfanges

Die Anwendung eines Programmes aus dem ,Finanz-Paket’ setzt voraus, da im HP
41-C genligend Speicherregister verfligbar sind. Dies wird durch die SIZE-Funktion
erreicht. Entnehmen Sie zunéchst der Programmdokumentation oder der Kurzbe-
schreibung den notwendigen Umfang (an Speicherregistern). Danach fihren Sie bit-
te die SIZE-Funktion aus, die zur Eingabe einer dreistelligen Ziffer auffordert. Zum
Beispiel: sollen die 18 Speicherregister fir das Programm Kalendertage zwischen
zwei Datumsangaben (DAYS) reserviert werden, so driicken Sie bitte:

Tastenfolge: Anzeige:
xEQ] (ALPHA ] SIZE [ALPHA] SIZE.
018

Die nétige Anzahl Speicherregister sollte normalerweise immer vor der Ausfiihrung
eines Programmes reserviert werden. Falls Sie dies nicht tun, erfolgt wahrend der
Ausfiihrung eines Programmes mit unzureichendem Speicherraum nur die Fehler-
meldung XEQ S/ZE XXX. Sie kdnnen dann die nétige Anzahl an Speicherplatzen re-
servieren und mit der Programmausfiihrung von neuem beginnen.



6 Einige Bemerkungen zur Programmanwendung

Das Ausfiihren eines Programmes

Wie bereits erwéhnt, hat jedes Finanzprogramm einen Namen, der zum Starten des
Programms verwendet wird. In der folgenden Zeile steht als Beispiel, wie das Pro-
gramm ,Kalendertage zwischen zwei Datumsangaben‘mit dem Namen DAYS gestar-
tet wird:

Tastenfolge: Anzeige:

(xeQ) [(ALPHA ] DAYS ((ALPHA] CLR?

Immer dann, wenn auf den nachfolgenden Seiten ein Programmname auftaucht,
wie z.B.DAYS, wird er goldfarben gedruckt sein. Dies bedeutet, daR die [ALPHA].Ta-
ste vor und nach der Eingabe des Programmnamens zu driicken ist.

Die Daten-Eingabe

Indem vorhergehenden Beispiel stoppt der Rechner mit der Anzeige CLR?, nachdem
der Programmname eingegeben worden ist. Anzeigen dieser Art nennt man Alpha-
Eingabe-Aufforderungen. Diese spezielle Alpha-Eingabe-Aufforderung fragt den
Benutzer, ob er die Speicherregister 16schen méchte, bevor das Programm fortge-
setzt werden soll. CLR?ist jedesmal die erste Reaktion in der Anzeige, wenn ein Pro-
gramm des ,Finanz-Paketes’ gestartet wird. Am besten I6schen Sie immer die Spei-
cher, ausgenommen Sie wissen, daB die abgespeicherten Daten fiir das gewiinschte
Programm gebraucht werden. Das Loschen der Speicher geschieht durch Eingabe
von Y (fiir yes) mit nachfolgendem [RiS]. Zur schnelleren Arbeit kann auch nur
gedriickt werden, wenn Y als Antwort gemeint ist. Danach wird die Programmaus-
fuhrung mit weiteren Eingabe-Aufforderungen fortgesetzt, oder es werden manuelle
Eingaben — gemaR der entsprechenden Tastenfeld-Maske — notwendig.

Eingabe-Aufforderungen

Mit Eingabe-Aufforderungen sind einfach Fragen gemeint, die durch ein einziges
Wort oder eine Abkiirzung dargestellt werden und denen ein Fragezeichen folgt. Die
erwarteten Antworten sind entweder alphabetisch oder als Zahlen einzugeben.

Eine Alpha-Eingabe-Aufforderung erkennt man an dem Fragezeichen, das unmittel-
bar dem letzten Buchstaben des Wortes oder der Abkiirzung folgt; die Abkiirzung
CLR?, die oben erwahnt wurde, ist ein Beispiel fiir eine Alpha-Eingabe-Aufforde-
rung. Alle Alpha-Eingabe-Aufforderungen in diesem Finanz-Paket werden mit ja (Y)
oder nein (N) beantwortet. Die Antwort ja wird durch Eingeben des Buchstaben Y
(yes) mit nachfolgendem [(R/S], die Antwort nein wird durch den Buchstaben N, ge-
folgt von [R/S] gegeben. Fir die Antwort ja gentigt auch das alleinige Driicken der
Taste.

Die Daten-Eingabe-Aufforderung ist durch das Gleichheitszeichen (=) erkennbar,
die einem Wort oder einer Reihe von Wortern in der Anzeige folgt. Nach dem Gleich-
heitszeichen kommt dann entweder direkt das Fragezeichen oder eine Zahl und dann
das Fragezeichen. Beispiele sind DATET=2? und LIFE=5?.

Die Daten-Eingabe-Aufforderung ohne Zahl bedeutet, daR der entsprechende Wert
im Speicher nicht vorhanden ist. Dies ist dann der Fall, wenn die erste Antwort auf
CLR? mitY beantwortet wurde. Der Verzicht, abgespeicherte Werte zu benutzen, ist
eine Pseudoform der Speicherloschung durch Uberschreiben. Die Antwort auf jede
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Daten-Eingabe-Aufforderung ohne Zahlenangabe nach dem Gleichheitszeichen,
besteht aus der entsprechenden numerischen Eingabe und [R/S]. Danach wird die
néchste Eingabe-Aufforderung angezeigt.

Eine Daten-Eingabe-Aufforderung mit Zahlenangabe bedeutet, daR der zugehérige
Speicherplatz den angezeigten Wert enthalt. PaRt dieser Wert zu der gegenwirtig
bearbeiteten Problemstellung, so wird durch [RS]angegeben, daR der Wert richtig
ist und man wartet auf die nachste Eingabe-Aufforderung.

Besonders gute Beispiele fir Alpha- und Daten-Eingabe-Aufforderungen — ein-
schlieBlich CLR? - finden sich in dem Programm Kalendertage.

Bedienung von Hand

Obwohl die meisten Programme dieses Paketes vollstandig mit Hilfe von Eingabe-
Aufforderungen funktionieren, kann es Gelegenheiten geben, zu denen eine schnel-
lere und effizientere Bedienung wiinschenswert ist. Mit der Bedienung von Hand
kénnen spezielle Funktionen auf Tastendruck anhand einer Tastenfeld-Maske ver-
wendet werden; dies istimmer dann vorteilhaft, wenn haufig andere Daten oder Pro-
gramm-Optionen eingesetzt werden.

Das Programm BONDS, fiir festverzinsliche Wertpapiere gedacht, ist ein Beispiel fur
die effizientere Bedienung von Hand. Dabei wird eine vorgedruckte Maske (iber das
Tastenfeld gelegt, die die Bedeutung der oberen Tastenreihen angibt. Wird das Pro-
gramm BONDS ausgefiihrt, werden diesen Tasten besondere Funktionen zugewie-
sen. Die blauen und goldenen Abkiirzungen auf der Maske bezeichnen die ober- und
unterhalb davon gelegenen Tasten. Driickt man die Taste oberhalb der blauen Ab-
kiirzung, so wird diese blau gedruckte Funktion ausgefiihrt. Driickt man dagegen die
[l -Taste und die Taste unterhalb der goldfarbenen Abkiirzung, so wird diese — gold-
farbene — Funktion ausgefiihrt.

Andere wichtige Informationen
Ein Anwender-Modul wird folgendermaRen herausgezogen:

1. Den HP-41 C ausschalten! Versdaumen Sie
dies, so kann das zu Schaden am Rechner
und Modul fiihren.

2. Fassen Sie das entsprechende Modul an
seiner Griffleiste und ziehen Sie es heraus,
wie nebenstehend gezeigt.

3. VerschlieRen Sie die leere AnschluBbuchse
mit einer Schutzkappe.
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Sonderzubehor: Drucker

Das Finanz-Paket ist fir den Einsatz des steckbaren HP 82134A-Drucker optimal
ausgelegt. Wird der Drucker angeschlossen und sein Schiebeschalter in die MAN-
Position geschoben, so werden alle Daten-Eingaben und -Ausgaben mit den ent-
sprechenden Alpha-Namen ausgedruckt. Will man Papier sparen, so kann man nach
der Beantwortung von CLR? den Flag 10 I6schen; es werden dann zwar Antworten
auf Eingabeaufforderungen protokolliert, aber die Eingabedaten werden nicht aus-
gedruckt. Ein Beispiel fiir die Unterdriickung von Eingabe-Daten ist die Anwendung
des Programms Kalendertage (DAYS):

TRACE
man [Tl NoRrRM
Tastenfolge: Anzeige:
(xeq] (ALPHA ] DAYS [(ALPHA | CLR?
Y (aera] @ (CF) 10(R7S] DATE1=?

Kopieren von Programmen aus dem Modul in den Rechner

Immer dann, wenn Sie die Programmausfiihrung schrittweise Gberwachen, Pro-
gramme andern, auf Magnet-Karte ablegen oder ein Programm des Anwender-Mo-
duls ausdrucken wollen, muR es zuerst in den Programmspeicher des HP-41C kopiert
werden. Detailliertere Informationen tGber die HP-41C COPY-Funktion entnehmen
Sie bitte dem Benutzer-Handbuch. Fiir die Arbeit mit einem Programm ist es keines-
falls nétig, dieses Programm zu kopieren.

Programmnamen auf Tasten zuweisen

Wird ein Programm héaufig benutzt, so kann es zur Arbeitserleichterung mit einem
Tastendruck aufrufbar gemacht werden. Die Maske MIONEY zeigt mégliche Zuwei-
sungen fir alle Programme dieses Paketes. Die Vorgehensweise bei der Zuweisung
von Tasten ist im Benutzer-Handbuch beschrieben.

Werden die Programme MONEY oderBONDS angewendet, so vergewissern Sie sich
bitte, daB vorhergehende Zuweisungen auf den beiden oberen Tastenreihen riick-
gangig gemacht wurden.

Programme unterbrechen:

Die Programme sind so ausgelegt, daB sieimmer dann korrekt arbeiten, wenn sie von
Anfang bis Ende durchlaufen, ohne daR der Rechner ausgeschaltet wird (beachten
Sie bitte, daB sich der Rechner selbst abschalten kann!). Wird der HP-41C zwischen-
durch abgeschaltet, so kann es notwendig sein, den Flag 21 (SF 21) zu setzen, um eine
angemessene Fortfiihrung sicherzustellen.

Verwendung von Namen

Werden Namen fiir Programme verwendet, die identisch mit den Alpha-Namen der
Programme im Anwender-Modul sind, so kann dies zu Schwierigkeiten fihren.



Die universellsten Formeln in der Finanzrechnung mit Zeiten und Zinsful? sind die Zin-
seszinsfunktionen. Obwohl diese Formeln seit mehreren hundert Jahren bekannt
sind, war ihre praktische Anwendung bis zum Erscheinen der Taschenrechner mit Fi-
nanzfunktionen auf die Handhabung umfanglicher Tabellenwerke beschréankt.

Die funf Variablen, die mittlerweile Standard fiir die Beschreibung von Zinseszinsbe-
rechnungen geworden sind, kdnnen am besten anhand einer grafischen Darstellung
erklart werden: dem Cash-Flow-Diagramm.

Das Diagramm enthélt zunéchst eine waagrechte Linie, die Zeitachse. Sie reprasen-
tiert die Dauer einer finanziellen Transaktion und ist in N Verzinsungsperioden glei-
cher Dauer unterteilt.

Der GeldfluB wird durch senkrechte Striche dargestellt. Einnahmen werden durch ei-
nen Pfeil von der Zeitachse aus nach oben dargestellt, Ausgaben werden durch einen
nach unten gerichteten Pfeil an der Stelle der Zeitachse eingetragen, an der die
Transaktion aufgetreten ist. Die Pfeile nach oben (Einnahmen) sind mit positivem,
Ausgaben, als Pfeile nach unten, mit negativem Vorzeichen versehen.

Ratenzahlungen (abgekiirzt PMT von engl. payment) sind eine Folge von Zahlungen
mit gleichem Vorzeichen und gleichem Betrag; man kann auch sagen: Pfeile, die alle
nach oben oder alle nach unten weisen und gleiche Lange haben. In dem allgemein
Ublichen Cash-Flow-Diagramm treten Raten zeitgleich mit den Verzinsungsperioden
auf, und ihre Anzahl entspricht der Zahl der Verzinsungsperioden. Die erste Rate
kann entweder am Anfang (vorschissig) oder am Ende (nachschussig) der Verzin-
sungsperiode auftreten. Vorschissigkeit ist durch das Wort BEGIN, Nachschissig-
keit durch END gekennzeichnet.

BEGIN END
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Bei der Bearbeitung von Zinseszinsproblemen muB immer die Art der Raten, ob vor-
schiissig (durch BEGIN) oder nachschiissig (durch END) angegeben werden.

Eine einzelne Zahlung am Anfang der Zeitachse hei8t Anfangswert (PV, auch anféng-
licher Darlehenswert), am Ende der gesamten Zeitachse Endwert (FV).

FV

¢ PV

Die fiinfte Variable ist |, der Zinssatz je Zahlungsperiode oder kurz Periodenzinssatz.

In dem folgenden Beispiel werden die finf Variablen

N = Anzahl Verzinsungsperioden

/ = Periodenzinssatz

PV = Anfangswert

FV = Endwert und

PMT = Annuitat, Rate oder periodisch zu leistende Zahlung

in ihrem Zusammenspiel bei einem Cash-Flow-Diagramm demonstriert, das als
Grundlage einer Zinseszinsberechnung verwendet wird.

Beispiel:
Zeichnen Sie ein Cash-Flow-Djagramm, um die folgende Transaktion darzustellen:

ZurTilgung eines Hypothekendarlehens von DM 50 000 in 30 Jahren ist ein monatli-
cher Tilgungsbetrag von 402,31 zu leisten. Die monatlichen Zahlungen werden mo-
natlich verzinst, dabei gilt ein Zinssatz von 0,75% pro Monat (9% jahrlich), die erste
Zahlung wird einen Monat nach der Bereitstellung des Darlehens geleistet. Somit ist
dies eine nachschissige Annuitat, es ist die END-Option zu verwenden.

PV = DM 50,000

T

I = 912%

2131 lSSQlSSOl

PMT = DM -402.31

1




Zinseszinsberechnungen 11

Anmerkung: Der Anfangswert PV ist positiv (Pfeil nach oben), da er eine Einnahme
reprasentiert; die Tilgungsbetrédge sind als Ausgaben negativ und durch Pfeile nach
unten wiedergegeben. Die Verwendung von positiven oder negativen Vorzeichen fiir
den GeldfluR heiRt Cash-Flow-Vorzeichenregel. Die Beachtung dieser Regel ist
wichtig, um Mehrdeutigkeit auszuschlieBen; alle derzeit auf dem Markt befindlichen
HP-Finanzrechner verwenden diese Konvention.

Was wird der Endbetrag (FV) fiir ein Sparkonto nach vier Jahren sein, wenn eine
Anfangszahlung von DM 1 000 am Anfang geleistet und noch vier weitere Spareinla-
gen von je DM 300 in den Folgejahren gemacht werden. (END?) Das Guthaben wird
jahrlich mit 5% (l) verzinst.

FV =7

PMT = DM-300

PV = DM-1,000

Wird das Cash-Flow-Diagramm und die Vorzeichenregel zur Darstellung von Zinses-
zinsproblemen benutzt, so gelten immer folgende Regeln:

N und | missen sich immer auf die gleiche Zeitperiode beziehen.

Beide Angaben N und | missen in einem Problem vorhanden sein; ent-
weder sind beide Werte bekannt oder einer ist gegeben und der andere wird
berechnet.

Ein verwertbares Beispiel einer finanziellen Transaktion muf3 immer wenigstens
einen positiven und einen negativen Cash-Flow enthalten.

Das Cash-Flow-Diagramm kann fiir fast alle Variationen von Zinseszinsaufgaben ver-
wendet werden. Wenngleich die Terminologie fiir die einzelnen Vorgénge von Bran-
che zu Branche wechseln mag, das Cash-Flow-Diagramm bleibt eindeutig. Damit
steht ein Werkzeug zur Beschreibung finanzieller Problemstellungen, gleichsam eine
universelle Sprache zur Verfligung, das von der Fachsprache verschiedener Bran-
chen unabhéngig ist.

Anwendungsbeispiele fir das Cash-Flow-Diagramm stehen in der Programmbe-
schreibung ,Zinseszinsberechnung’.



ZINSES:

Dieses Programm kann jede der funf iiblichen Variablen von Zinseszinsproblemen
berechnen:

N = Anzahl der Verzinsungsperioden (die Zeitspanne)

/ = Periodenzinssatz (ZinsfuR bezogen auf die Dauer von N),

PV = der Anfangswert

PMT = eine periodische Annuitat, bezogen auf die Verzinsungsperiode (z.B. Rate)
FV = der zukiinftige oder Endwert des Vorgangs

Diese funf Variablen kénnen in dem folgenden grundlegenden Cash-Flow-Dia-
gramm dargestellt werden (vergleiche auch Zinseszinsberechnung: das Cash-Flow-
Diagramm und die Vorzeichenregel):

PV

v v ' PMT
PMT PMT PMT PMT ;

FV
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Untenstehend sind vier Variationen des Basis-Diagramms angegeben. Unter jedem
Diagramm ist eine Anzahl von brancheniiblichen Bezeichnungen fir die Transaktio-
nen aufgelistet.

Zinseszins-Wachstum Sparplan

Sparkonto Tilgungsfond
Wertzuwachs Pensionsfond
Verrechnungs-Faktor Ratenzahlung
Endkapital

Anfangskapital

Hypothek

Leasing

Darlehen Hypothek mit Restwert
Tilgung Leasing mit Ruckkauf
Raten

(Man beachte: Diagramme mit periodischen Annuitaten konnen vor- oder nach-
schiissig sein, je nachdem ob die erste Rate am Anfang oder am Ende einer Verzin-
sungsperiode fallig ist; entsprechend sind die Programm-Optionen BEGIN oder END
zu wahlen.)

Manche der obigen Bezeichnungen werden in lhrer Branche ublich sein, andere
nicht. Es kann auch Diagramme geben, die zu vertrauten Problemen passen, aber
nicht so benannt sind. Es sei noch einmal darauf hingewiesen, daR bei Zinseszinsauf-
gaben der Betrag und die Periodizitat der Transaktionen wesentlich fir das Cash-
Flow-Diagramm sind und nicht die branchenabhangige Fachsprache.
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Ausfiihrung von Hand

(Speicher-Minimum 015)

Bitte lesen Sie den Abschnitt £inige Bemerkungen zur Programm-Anwendungvor der
Benutzung des Programms.

Die Maske MONEY fiir das Tastenfeld weist fiinf Tasten besondere Funktionen zu, die
bei Zinseszinsberechnungen benétigt werden.

Der Name BEGIN/END bezeichnet eine vorwahlbare Programm-Option (Wahlschal-
ter). Drickt man die Doppelfunktionstaste ¥ und die Taste unter BEGIN/END, so
wird der gegenwartige Status durch eine Alpha-Eingabe-Aufforderung angezeigt.
Soll der angezeigte Status abgeéndert werden, so driicken Sie bitte N und [R/S]. Soll
der gegenwartige Status beibehalten bleiben, geben Sie Y und oder einfach
(RiS].

Wird wéhrend einer Berechnung SERROR angezeigt, so bedeutet dies, daR keine
Lésung existiert.

Man beachte: Alle Werte fur PV, PMT, und FV miissen der Cash-Flow-Vorzeichen-

regel geniigen; d.h. Einnahmen haben positives, Ausgaben haben negatives Vorzei-
chen.

Umfang: 015
Schritt Anweisung Eingabe Funktion Anzeige
1 Programm-Namen eingeben XEQ CLR?
2 Datenspeicher ldschen (sofern
gewiinscht). N oder Y R/S END?
3 Vor- oder Nachschiissigkeit fest-
legen N oder Y RIS READY

4 Die nachfolgenden Schritte kdnnen
in beliebiger Folge ausgefiihrt
werden

@ Die Zahl in der Anzeige mit 12
multiplizieren und in N ab-

speichern LRy
o die angezeigte Zahl durch 12
teilen und in | speichem J
o umschalten zwischen vor- und
nachschiissig BEGIN? oder END?
N oder Y R/S
@ Finanz-Werte auflisten L)
o Datenspeicher loschen = © 0.00
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Schritt Anweisung Eingabe Funktion Anzeige

5 die folgenden Schritte kdnnen in

beliebiger Folge ausgefiihrt werden:

® Anzahl der Perioden eingeben
oder berechnen

® Zinssatz eingeben oder be-
rechnen %

o Anfangswert eingeben oder
berechnen

o Annuitét (Rate) eingeben oder
berechnen+ ®

@ zukiinftiger oder Endwert ein-

geben oder berechnen+ 3]

@

= &

%

©

6 die gespeicherten Werte anzeigen

* Wird eine der Tasten A-E direkt
nach der Eingabe eines Wertes ge-
driickt, wird der Wert gespeichert.
Wird eine dieser Tasten nach einer
der Tasten A-E gedriickt, so beginnt
die Berechnung.

Welche monatliche Rate (PMT) ist notwendig, um ein Darlehen von DM 75 000in 25
Jahren bei einem Jahreszinssatz von 9,75% zu tilgen?

Tastenfolge: Anzeige:
(xeQ] (ALPHA ] SIZE (ALPHA] 015

MONEY CLR?

(R78) END?

END? READY

250 (&) 300.00

9.7508 0.81

75000 75,000.00

) PMT=-668.35

Welcher Betrag ist notwendig, um das Darlehen am Ende des zwélften Jahres vorzei-
tig zu tilgen (Restschuld am Ende des 12. Jahres)?

PV = DM75,000
| = 9.75/120,
1 2 143 144
DM-668.35
PMT = DM-668.35
FV =27

1 [RiS)alleine, bei einer Alpha-Eingabe-Aufforderung bedeutet ja.
2 Momentane Anzeige.
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Tastenfolge: Anzeige:

(xea) (ALPra ] RND (ALPHa] (sT0) (D)

12080) 144.00

3 FV=-58,982.05

Die periodische Zahlung wurde auf zwei Dezimalstellen gerundet. Man beachte, es
ist weder der Zinssatz (I) noch der Anfangswert (PV) einzugeben, da beide im Spei-
cher erhalten waren. Alle einmal gespeicherten oder berechneten Werte bleiben so-
lange erhalten, bis ein neuer Wert fiir diese Variable eingegeben, die CLR-Option
angewendet oder ein anderes Programm ausgefiihrt wird, das andere Speicherbele-
gung vorsieht.

Beispiel 2

Wieviel mu3 monatlich auf ein Sparkonto eingezahlt werden, wenn in drei Jahren
DM 4 000 erspart werden sollen, die Verzinsung monatlich erfolgt und der Zinssatz
6% p.a. betragt? Die Einzahlungen ,beginnen’ sofort, d.h. es ist eine vorschiissige
Problemstellung.

Tastenfolge: Anzeige:
MONEY CLR?
R/S END?

N (R7S] BEGIN 3 READY
DR 36.00
W(e])e 0.50
4000(€] 4,000.00

(@) PMT=-101.18

€

Welcher effektive Jahreszinssatz wurde von der Bank gewéhrt, wenn der Endbetrag
nach drei Jahren DM 4 025,50 ist?

Tastenfolge: Anzeige:
4025.50(€] 4,025.50
1=0.53
12] 6.40

3

momentane Anzeige
4 Umrechnung von Jahren in Monate
5 Umrechnung in monatlichen Zinssatz
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Ein Darlehen von DM 20 000 wird in zwei Teilbetragen gewahrt, und zwar DM 5 000
sofort und die restlichen DM 15 000 nach einem Jahr. Die monatliche Tilgung be-
ginnt sofort nach dem Erhalt des zweiten Teilbetrages von DM 15 000. Das gesamte
Darlehen soll innerhalb von 18 Monaten getilgt werden, bei einem Zinssatzvon 12,5%
p.a. und monatlicher Verzinsung. Was ist die erforderliche Hohe der Riickzahlungs-
raten?

DM15,000

DM5,000
| = 12.5/129,

PMT = 2

Auf den ersten Blick scheint das Cash-Flow-Diagramm nicht mit dem Basis-Dia-
gramm Gbereinzustimmen. Aber wie die beiden untenstehenden Diagramme zeigen,
kann das obige Diagramm in zwei passende Diagramme aufgebrochen werden.

DM5,000

PV (neu) FV 5

13 14 15 29 30

PMT = ?
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Der unbekannte Endbetrag (FV) ist der Betrag, den der Darlehensnehmer bezahlen
muBte, wére das Darlehen am Ende des ersten Jahres zur Riickzahlung fallig. Dieser
Betrag ergibt sich zu:

Tastenfolge: Anzeige:
MONEY CLR?

END?

N s BEGIN’ READY

12(a) 12.00

12.58 1.04

5000 5,000.00

(e] FV=-5,662.08

Zu dem Zeitpunkt, an dem der zweite Teilbetrag des Darlehens angewiesen wird,
schuldet der Darlehensnehmer

15000 20,662.08

dies wird der (neue) Darlehensbetrag oder Anfangswert (PV). Diese Gesamtsumme
wird als neuer Anfangswert (PV) eingegeben:

20,662.08

Nun kann die Hohe der Tilgungsraten (PMT) berechnet werden, ausgenommen fur
die DM -5 662,08 des ,Endbetrages’ in FV (man denke an die erhalten gebliebenen
Werte in den Speichern). Das Vorhandensein eines unangemessenen Wertes fir FV
kann Gberprift werden mit:

(Reu(e) -5,662.08

Dies wird einfach durch Speichern von Null in FV korrigiert

o(€] 0.00

Dann wird die Zeit fir das Darlehen eingegeben

18(4) 18.00

und die richtige Hohe der Tilgungsraten bestimmt (PMT).

(o) PMT=-1,251.78

Dieses Beispiel zeigt den Wert des Cash-Flow-Diagramms bei der Analyse und Dar-
stellung von Problemen, die mit dem Programm MONEY geldst werden sollen.

6 Die Festlegung fiir Vor- oder Nachschissigkeit (BEGIN/END) ist ohne Bedeutung, solange
kein GeldfluR existiert.
— Beidiesem Beispiel wurde die Einstellung deshalb vorgenommen, um den zweiten Teil des
Problems richtig zu 16sen.

7 momentane Anzeige
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Der interne ZinsfuB (IRR von engl. Internal Rate of Return), auch interne Kapitalver-
zinsung genannt, ist derjenige Diskontierungs-Zinssatz, fir den die Summe der Bar-
werte sdmtlicher Cash-Flows gleich Null ist; anders ausgedriickt, die Summe aller
Cash-Flows, die dem Anschaffungswert einer Investition entspricht (vgl. gegenwar-
tiger Real- oder Barwert). Dieses Programm berechnet den internen Zinsfu sowohl
fireine Folge von ungleichen Cash-Flows, als auch fiir Gruppen gleicher Cash-Flows.
Die Anzahl verwertbarer Cash-Flows héngt von dem verfiigbaren Umfang an Spei-
cher ab. Der ,nackte’ HP-41C ohne Speicher-Erweiterungs-Module verarbeitet bis zu
46 einzelne Cash-Flows oder 23 Gruppen von gleichen Cash-Flows. Mit jedem zu-
satzlichen Speicher-Erweiterungs-Modul (RAM) kénnen zusétzlich 64 einzelne oder
32 Gruppen von Cash-Flows bis zu einem Maximum von 239 einzelnen oder 119
Gruppen von Cash-Flows verarbeitet werden.

Eine der wichtigen Eigenschaften des Programmes ist die Fahigkeit einzelne Cash-
Flows zu dndern, nachdem eine ganze Serie eingegeben ist. Dies erlaubt dem Benut-
zer Antworten auf beliebig viele Fragen ,was wire, wenn . . . durch Andern bestimm-
ter Werte und Abschétzen der Effekte auf das Ergebnis.

Fur alle Eingaben ist die Vorzeichenregel des Cash-Flow-Diagramms zu beachten.
Ausder Sicht des Benutzers bedeuten negative Vorzeichen Ausgaben, positive dage-
gen Einnahmen. Jedesmal, wenn ein Cash-Flow ein anderes Vorzeichen als der vor-
hergehende Cash-Flow hat, spricht man von einem Vorzeichenwechsel. Fir die
Anwendung der Methode des internen ZinsfuRes mu wenigstens ein Vorzeichen-
wechsel auftreten. Cash-Flows mit mehr als einem Vorzeichenwechsel fihren zu
mehrdeutigen Lésungen und sollten nicht mit diesem Programm bearbeitet werden.
Obgleich das Programm eine Losung erbringen wird, so besteht doch keine Méglich-
keit, andere Lésungen zu berechnen oder andere Méglichkeiten aufzuzeigen. Eine
Maoglichkeit, Cash-Flows mit mehrfachem Vorzeichenwechsel zu analysieren, ist mit
dem Programm ,Modifizierter Interner Zinsful®’ gegeben.

Handhabung mit Eingabe-Aufforderungen

(Speicherminimum: 0178)

Bitte lesen Sie ,Einige Bemerkungen zur Programm-Anwendung’ vor dem Einsatz
des Programmes.

Nachdem der Befehl ausgefiihrt ist, werden die Eingabe-Aufforderungen ange-
zeigt. Nach jeder Antwort ist(R/S]zu driicken, um die Fortfiihrung des Programms zu
erreichen.

GROUPS? Werden die Cash-Flows in Gruppen gleicher Betrage ein-
gegeben?

TOTL GROUPS=? Wieviele Gruppen werden eingegeben?

TOTL CFS=? Wieviele einzelne Cash-Flows werden eingegeben?
Diese Frage erscheint nur dann, wenn die Antwort auf
GROUPS? nein war.

8 Der tatsachliche Speicherumfang héngt von der Zahl der Cash-Flows ab:
bei Gruppen (2 x (Zahl der Gruppen) + 17); fur einzelne Cash-Flows: (Cash-Flows + 17)
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GROUP (Nr) or CF (Nr) Momentane Anzeige, keine Antwort notwendig.

CF AMT=? Wie hoch ist der Betrag des ersten (zweiten, . . .)
Cash-Flows oder der ersten (zweiten, ...) Gruppe von
Cash-Flows? Beachten Sie bitte die Vorzeichenregel

NO.CFS=? Wieviele Cash-Flows sind in der ersten (zweiten, ...)
Gruppe?
CF CHANGES? Mochten Sie Eingaben dndern oder angezeigt bekommen?

Sobald das Ergebnis errechnet und angezeigt ist, kénnen Anderungen in einzelnen
Cash-Flows oder Anzahlen von Cash-Flows einfach durch Driicken von [R/S] erreicht
werden. Das Programm antwortet mit der Aufforderung, die Gruppennummer
(GROUP=2?) und/oder Cash-Flows (CF= ?) zu verandern. Nach der Beantwortung
der Frage werden die jetzt giiltigen Werte angezeigt. Anderungen werden durch Ein-
gabe des neuen Wertes und (R/S| eingegeben, sollen keine Anderungen vorgenom-
men werden, ist [R/S] alleine zu driicken.

Nach der Abanderung der letzten Gruppe oder des letzten Cash-Flows ist die Ande-
rungsroutine mit [R/S: zu beenden, ohne eine Dateneingabe fir GROUPS =? oder
CF =2?. Danach wird der neue IRR bestimmt und angezeigt.

Ein Investitionsvorhaben erfordert wachsende Ausgaben tiber finf Jahre, denen eine
bedeutende Einnahme folgt. Wenn die Ausgaben folgende DM-Betréage sind, wie
hoch ist der interne ZinsfuB (,die interne Kapitalverzinsung‘)?

Jahr Cash-Flow (DM)

1 -2000

2 -2 500

3 -3000

4 -3500

5 -4 000

6 25 000
Tastenfolge: Anzeige:
(xeQ) (aLPHA] SIZE (ALPHA] 023
(xEQ) (AtPHA ] IRR (ALPHA ) CLR?
’ GROUPS?
N TOTL CFS=?
6 (R7S) CF 1" CF AMT=2?
2000(€rs] CF2 CF AMT=?
2500(CHs) CF3 CF AMT=2?
3000(cHs) CF4 CF AMT=?

9 'R/s alleine bedeutet ein ja auf eine Alpha-Eingabe-Aufforderung
10 momentane Anzeige
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Tastenfolge:

3500(CHs) CF5
4000(cHs) CF6
25000

N

Anzeige:

CF AMT=?

CF AMT=?

CF CHANGES?
IRR=19.71%

Wiirde die Einnahme nur DM 20 000 betragen, wie hoch wiére IRR?

R/S

6 (R7S) CF6
20000 (R7S)

(r7s)"

CF=?
CF AMT=25,000.00?
CF=?

IRR=10.96%

21

Ein Tilgungsplan mit kontinuierlich wachsenden Ruckzahlungsraten wéhrend der
ersten 10 Jahre fiir ein Darlehen von DM 35 000 zu 3% mit einer Laufzeit von 30 Jah-
ren soll erstellt werden. Wie hoch ist die effektive jahrliche Verzinsung bei folgendem

Tilgungsplan?

Gruppe Jahr
1 0
2 1
3 2
4 3
5 4
6 5
7 6
8 7
9 8

10 9
11 10
12 11-30

Tastenfolge:

(x€Q]) (ALPHA] SIZE (ALPHA] 041

(xeq) (ALPHA ] IRR [ALPHA |

(R7S) 2

12(R7S) GROUP 1
35000(cHs)

1 GROUP 2
223 (R7S)

11 Beenden der Abanderungen

Annuitat

-35000
223
230
237
244
251
258
266
274
282
291
300

Anzeige:

CLR?

GROUPS?

TOTL GROUPS=?
CF AMT=?

NO. CFS=?

CF AMT=?

NO. CFS=?

12 [Ri5alleine bedeutet eine ja-Antwort auf eine Alpha-Eingabe-Aufforderung

13 momentane Anzeige
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Tastenfolge:

12(R78])
230(R7S]
12(R78]
237(R7s]
12(R7S)
244 (R/s]
12(R78)
251 (R7S)
12(R7S)
258 (R7S)
12(R78]
266 (R7S])
12(R7s)
274 (R7S]
12(R78]
282 (R7S)
12(R7s]
291 (R7S]
12(R78]
300 (R7S)
240 [R7S]
NEZS)

12(x]

GROUP 3

GROUP 4

GROUP 5

GROUP 6

GROUP 7

GROUP 8

GROUP 9

GROUP 10

GROUP 11

GROUP 12

Anzeige:

CF AMT=?
NO. CFS=?
CF AMT=?
NO. CFS=?
CF AMT=?
NO. CFS=?
CF AMT=?
NO. CFS=?
CF AMT=?
NO. CFS=?
CF AMT=?
NO. CFS=?
CF AMT=?
NO. CFS=?
CF AMT=?
NO. CFS=?
CF AMT=?
NO. CFS=?
CF AMT=?
NO. CFS=?
CF CHANGES?
IRR=0.71%
8.51
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Die herkdmmliche IRR-Technik hat einige Nachteile, die sie bei manchen Investiti-
onsentscheidungen unzulanglich macht. Die Methode unterstellt namlich, daR alle
Cash-Flows entweder reinvestiert oder mit der berechneten Rate diskontiert werden.
Diese Annahme ist finanztechnisch nur verniinftig, solange sich die Zinsen fiir Soll
und Haben innerhalb eines realistischen Bereichs (etwa 5-15%) bewegen. Wird der
IRR erheblich gréRer oder kleiner, wird diese Annahme wenig sinnvoll und der be-
rechnete Wert zur Investitionsbeurteilung weniger brauchbar.

Die IRR-Methode ist auch dadurch bloR beschrankt einsetzbar, da sie nur einen Vor-
zeichenwechsel (von positiv nach negativ oder umgekehrt) erlaubt. Fir jeden weite-
ren Vorzeichenwechsel besteht die Moglichkeit einer alternativen Lésung. Die Cash-
Flow-Serie im folgenden Beispiel hat drei Vorzeichenwechsel und somit drei mégli-
che Lésungen fiir IRR. Dieses Beispiel hat genau die drei Losungen: 1,86, 14,35 und
29. Obwohl mathematisch korrekt, sind die drei Ergebnisse als Grundlage von Inve-
stitionsentscheidungen wertlos. Die ,Mod/fizierte Methode des internen ZinsfulBes"
ist eines von mehreren Verfahren, die die Nachteile der herkdmmlichen IRR-
Technik iberwinden. Das Programm umgeht die Probleme des Vorzeichenwechsels
und der Annahme liber Reinvestition (oder Diskontierung) durch spezifische Einga-
ben des Benutzers zu Reinvestitionen und Ausleihungsséatzen.

Negative Cash-Flows werden zu einem ZinsfuR diskontiert (SAFE RATE), der den
Ertrag einer Investition a/s Geldan/age wiedergibt. Ublicherweise wird dafiir der Zins-
satz fur kurzfristige Anlagen oder Sparguthaben eingesetzt.

Positive Cash-Flows werden mit einem Zinssatz reinvestiert, der den Ertrag einer In-
vestition mit vergleichbarem Risiko (RISK RATE) annimmt. Als Schatzung kann da-
fir der mittlere Ertragszins fiir jlingst vorgenommene tatsachliche Investitionen ver-
wendet werden.

* Wird im Englischen als ,Modified Internal Rate of Return’ oder ,Financial Management
Rate of Return’ bezeichnet.
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Handhabung mit Eingabe-Aufforderungen
(Speicherminimum: 017%)

Bitte lesen Sie ,Einige Bemerkungen zur Programm-Anwendung’ vor dem Gebrauch
des Programms.

Nachdem der Befehl \VIIRR ausgefihrt ist, werden die folgenden Aufforderungen
angezeigt. Nach jeder Antwort ist das Programm mit fortzusetzen.

GROUPS? Werden die Cash-Flows in Gruppen mit gleichen Betrdgen
eingegeben?

TOTL GROUPS=? Wieviele Gruppen sollen bearbeitet werden?

TOTL CFS=? Wieviele einzelne Cash-Flows sollen eingegeben werden?
Diese Frage erscheint nur, wenn die Antwort auf GROUPS?
nein war.

GROUP (Nr.) momentane Anzeige,

oder CF (Nr.) keine Antwort nétig.

CF AMT=? Wie hoch ist der Betrag des ersten (zweiten, . ..) Cash-

Flows oder der ersten (zweiten, ...) Gruppe von Cash-
Flows. Beachte die Vorzeichenregel!

NO. CFS=? Wieviele Cash-Flows enthalt die erste (zweite, . . .) Grup-
pe?

SAFE RATE=? Wie hoch ist der Geldanlagezinssatz in Prozent?

RISK RATE=? Wie hoch ist der Ertrag einer ,risikobehafteten” Anlage?

CF CHANGES? Méchten Sie einzelne Eingaben andern oder angezeigt be-
kommen?

Sobald das Ergebnis berechnet und angezeigt ist, kdnnen Cash-Flows, Anzahl von
Cash-Flows und Zinssatze einfach durch Driicken von gedndert werden. Das
Programm antwortet mit der Aufforderung die Nummer der Gruppe (GROUP= ?)
oder eines Cash-Flows (CF= ?) einzugeben, die (der) geandert werden soll. Nach der
Beantwortung werden die augenblicklichen Werte angezeigt. Verandert werden
Werte durch Eingabe des neuen Wertes und nachfolgendes [R/S]; sie werden beibe-
halten, wenn nur (RS gedriickt wird.

Nach der letzten Anderung wird die Anderungs-Routine durch R/S ohne Eingabe fiir
GROUP=? oder CF=2?beendet. Danach werden die Ertrags-und ,Risiko-* Zinssatze
mit SAFE RATE=? und RISK RATE=? angezeigt und ggf. verandert. Die Berech-
nung des neuen MIRR erfolgt automatisch.

* Die tatséchlich erforderliche GroRe des Speichers hangt von der Zahl der Eingaben ab:
bei Gruppen: (2 x(Anzahl der Gruppen)+ 17); fir einzelne Cash-Flows: (Cash-Flows + 17)
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Die folgenden monatlichen Cash-Flows ergeben bei der Analyse mit IRR (Methode
des internen ZinsfuRes) keine verniinftige Losung, dagegen erreicht man mit der mo-
difizierten Methode ein sinnvolles Ergebnis. Man bestimme den internen Zinsfu
nach MIRR, wobei ein Darlehenszins von 10% und ein Ertragszins von 8% verwendet
werden soll. Fir die Eingabe der Werte soll die Vorzeichenregel fir Cash-Flows ver-
wendet werden.

Gruppe-Nr. Monate Cash-Flows in DM Anzahl Cash-Flows

1 0] -180 000 1

2 1-5 100 000 5

3 6-10 -100 000 5

4 11-19 0 9

5 20 200 000 1
Tastenfolge: Anzeige:
(xeQ] (ALPHA ] SIZE (ALPHA ] 027
(ALPHA ] MIRR [(ALPHA ] CLR?
“’ GROUPS?
TOTL GROUPS=?
5(R7s) GROUP 1" CF AMT=?
180000(cHs) NO. CFS=?
1 GROUP 2 CF AMT=?
100000 NO. CFS=?
5(R7S) GROUP 3 CF AMT=?
100000(cHs) NO. CFS=?
5 GROUP 4 CF AMT=?
0 NO. CFS=?
9 GROUP 5 CF AMT=?
200000 NO. CFS=?
1 CF CHANGES?
N SAFE RATE=?
8 RISK RATE =?
10 MIRR =8.34%

14 [R/Salleine entspricht der Antwort ja bei Alpha-Eingabe-Aufforderungen
15 momentane Anzeige
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Dieses Programm wird im wesentlichen dazu verwendet, den gegenwartigen Netto-
wert einer Reihe von Cash-Flows durch Diskontieren zu berechnen. Wird zum gegen-
wartigen Zeitpunkt DM 1,00 in einer Investition mit einer 10%-igen Jahresrendite
angelegt, so wachst der Betrag innerhalb eines Jahres auf DM 1,10. Diese DM 1,10 gel-
ten als der zukiinftige oder Endwert (FV) fir DM 1,00, angelegt fir ein Jahrund zu10%
verzinst. Umgekehrt entspricht der Moglichkeit DM 1,10 in einem Jahr zu erzielen, der
Anlage von einem Anfangswert von DM 1,00 (PV) zu 10%. Die Technik einen zukinfti-
gen Wert mit seinem derzeitigen Gegenwert zu vergleichen, ist unter dem Namen
,Diskontieren’ gelaufig, der Ertragszins heiRt Diskontzinssatz.

Das Programm bestimmt einen Barwert (VPV) fir eine Reihe von Cash-Flows oder
Gruppen davon, wenn der Diskontzinssatz (DSCNT RATE) gegeben ist. Die Zeitab-
stande der Cash-Flows miissen gleich sein und die Vorzeichenregel muR gelten. In-
vestitionen haben negatives Vorzeichen, Ertrage sind positiv.

Es wird der erste Cash-Flow am Anfang der gesamten Laufzeit erwartet. Der Diskont-
zinssatz muB den Zeitabstéanden der Cash-Flows entsprechen. Dies bedeutet, daR ein
Diskontzins von 9% p.a. fur die Analyse monatlicher Cash-Flows als 9/12 oder .75
eingegeben werden muR.

Einer der groBten Vorteile dieses Programmes ist, daR einer oder mehrere Cash-
Flows oder Diskontzinsséatze gedndert werden kdnnen, nachdem der gesamte Daten-
satz eingegeben ist. Dies erlaubt dem Anwender in praktischer Weise die Beantwor-
tung von Planspielen ,was wére, wenn. . .“ indem einige Werte gedndert und die Aus-
wirkungen auf den Ertrag berechnet werden.

Besitzt der gegenwaértige Barwert (NPV) ein positives Vorzeichen, so bedeutet dies
daR der Nettoertragszins einer Investition den Diskontzinssatz Giberschreitet. Ist NPV
dagegen negativ, so ist der Nettoertragszins geringer als der Diskontierungszins; ist
NPV gleich Null, so halten sich beide die Waage.

Handhabung mit Eingabe-Aufforderung

Lesen Sie sich bitte den Abschnitt ,Einige Bemerkungen zur Programm-Verwen-
dung’ durch, bevor Sie das Programm benutzen.
Nach der Ausfiihrung des Befehls NP\/ werden die folgenden Eingabe-Aufforderun-

gen angezeigt. Nach jeder Antwort ist zudriicken, um mitder Programmausfiih-
rung fortzufahren.

GROUPS? Werden die Cash-Flows in Gruppen von Cash-Flows glei-
cher GréRe eingegeben?

TOTL GROUPS=? Wie viele Gruppen werden eingegeben?

TOTL CFS=? Wieviele einzelne Cash-Flows sollen eingegeben werden?

Diese Frage erscheint nur, wenn auf GROUPS? mit nein
geantwortet wurde.
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GROUP (Nr.) Momentane Anzeige, keine Beantwortung nétig

oder CF (Nr)

CF AMT=? Wie hoch ist der Betrag des ersten (zweiten, . ..) Cash-
Flows oder der ersten (zweiten, ...) Gruppe von Cash-
Flows?

NO.CFS=? Wie viele Cash-Flows umfalt die erste (zweite, ...)
Gruppe?

DSCNT RATE=? Eingabe des Diskontzinssatzes in Prozent. Der Zinssatz
muR mit der Diskontierungsperiode ibereinstimmen.

CF CHANGES=? Méchten Sie irgendeinen Cash-Flow angezeigt erhalten

oder andern?

Sobald das Ergebnis berechnet und angezeigt ist, kénnen Anderungen leicht da-
durch vorgenommen werden, daR die Taste gedruckt wird. Das Programm rea-
giert mit der Frage nach der Gruppen-Nummer (GROUP=?) oder Nummer eines
Cash-Flows (CF=?), deren Wert(e) geandert werden soll(en). Nach der Beantwortung
wird der momentan gespeicherte Wert angezeigt. Werte werden durch Eingabe ei-
nes neuen Wertes und geandert, bei alleine bleibt der Wert erhalten.

Ist die letzte der gewiinschten Anderungen eingegeben, so wird die Anderungsrouti-
ne durch einfaches Driicken von [R/S] — ohne Eingabe eines Wertes — auf die Fragen
GROUP=?oder CF=?beendet. Danach wird der momentane Diskontzinssatz ange-
zeigt und kann geandert werden. Nach der Beantwortung wird NPV neu berechnet
und angezeigt.

Eine neue Werkzeugmaschine soll als Ersatz beschafft werden. Die Finanzplanung
beinhaltet eine Reihe monatlicher Cash-Flows iiber die angenommene Lebensdauer
der Maschine. Wenn die Finanzabteilung eine Rendite von 10% fiir alle neuen Projek-
te fordert, kann die Investition diese Bedingungen erfiillen? Der anféangliche Netto-
kaufpreis ist DM 180 000.

Gruppen Cash-Flow in DM Anzahl Monate Bemerkung
1 -180,000 1 anfangl. Investition
2 - 3,000 1 Montage
3 - 800 1
4 2,000 3
5 4,000 23
6 - 28,000 1 Uberholung
7 3,000 59
8 30,000 1 Wiederverkaufswert
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Tastenfolge: Anzeige:

(xeq] (ALPHA ] SIZE [(ALPHA ] 033

(xeQ) (ALPHA ] NPV [ALPHA ] CLR?

6 GROUPS?
TOTL GROUPS =?
8(R7s) GROUP 177 CF AMT=?
180000(chs) NO. CFS=?

1 GROUP 2 CF AMT=?
3000(chs) NO. CFS=?

1 GROUP 3 CF AMT=?
800(cHs) NO. CFS=?

1 GROUP 4 CF AMT=?
2000 NO. CFS=?

3 GROUP 5 CF AMT=?
4000 NO. CFS=?
23(R/s) GROUP 6 CF AMT=?
28000(cHs) NO. CFS=?

1 GROUP 7 CF AMT=?
3000 NO. CFS=?

59 GROUP 8 CF AMT=?
30000 NO. CFS=?

1 CF CHANGES?
N DSCNT RATE=?
10 (EnTery) 12(=)"® NPV=3,942.15

Wiirde die geplante Anschaffung das 10%-Kriterium verfehlen, wenn der Erlés aus
dem Wiederverkauf nur 20 000 DM betragen wiirde?

RS GROUP=?

8 GROUP 8 CF AMT=30,000?
20000 NO. CFS=1?

R/S GROUP=?
9 DSCNT RATE =0.83?
NPV =-835.70

Da der Wert fir NPV negativ ist, wiirde das Kriterium nicht erreicht.

16 (RIS alleine bedeutet soviel wie ja bei Alpha-Eingabe-Aufforderungen.

7 momentane Anzeige
18 Jahreszinssatz auf Monatszinssatz umrechnen.

19 "R/S” ohne numerische Eingabe beendet die Anderungen.
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Die meisten Hypotheken oder Anschaffungsdarlehen werden durch konstante perio-
dische Tilgungsraten (Annuitaten) zuriickgezahlt. Eine haufige finanztechnische
Rechnung ist die Feststellung, welcher Anteil der Rate auf die Zinsen fiir den Restbe-
trag des Darlehens und welcher Anteil zur Verminderung der Restschuld verwendet
wird. Sobald eine Tilgungsrate beim Darlehensgeber eintrifft, werden die fir die
Restschuld aufgelaufenen Zinsen berechnet, von der Zahlung abgezogen und der
restliche Teilbetrag zur Verminderung der Restschuld verwendet. So wie sich die je-
weils verbleibende Restschuld vermindert, werden auch die anfallenden Zinsbetra-
ge kleiner und wéchst die Tilgungsrate, mit der die Restschuld abgetragen wird. Die
Aufteilung einer jeden Rate in Zins und Tilgung fiir die gesamte Laufzeit des Darle-
hens heiBt Tilgungsplan.

Das Programm bestimmt Zinsen (/NT) und Tilgung (PRN) fir jede periodische Zah-
lung (PMT), den Restschuldbetrag (BAL) nach dem Zahlungseingang fur jede belie-
bige Folge periodischer Zahlung, ausgehend von einer Anfangszahlung (P7) bis zu
jeder Endzahlung (P2).

Der periodische Tilgungsplan gilt fir Darlehen mit Resttilgungssumme, wie fir Dar-
lehen die gleichmaRig mit Annuitaten getilgt werden. Die Restschuld nach der letz-
ten periodischen Zahlung ist die Resttilgungssumme.

Fir Steuerzwecke und manche finanztechnischen Analysen missen Zinsen und Til-
gung jahrlich getrennt ausgewiesen werden. Das Programm AMORT akkumuliert
Zinsen in Z/NT und Tilgung in ZPRN zwischen den Raten P7 und P2.

Die Wérter BEG/IN und END werden verwendet, um die Zahlungen als vor- oder nach-
schussig zu klassifizieren. Die meisten Darlehen werden (iber nachschiissige Annui-
taten getilgt, wohingegen im Leasinggeschaft vorschussig gearbeitet wird. Das Pro-
gramm kann an beide Tilgungsformen angepaRt werden.

Wird eine berechnete Zahlungshéhe (etwa aus ) verwendet, so ist es oft n6-
tig, den Zahlungsbetrag auf ganze Mark- oder Pfennigbetrage zu runden. Dies rihrt
davon her, daR der errechnete Betrag haufig Bruchteile von Pfennigen umfaRt.
Obwohl alle Betrdge mit zehnstelliger Genauigkeit berechnet werden, werden nur
zwei Dezimalstellen angezeigt. Aus diesem Grunde muR der errechnete Betrag gean-
dert werden, um ihn mit der tatsachlichen Zahlung tibereinstimmen zu lassen.

Obwohl es kein Standardverfahren fiir das Runden gibt, praktizieren Banken norma-
lerweise die Aufrundung nach dem nachsten ganzen Pfennig- oder Marktbetrag. Der
Effekt aufgerundeter Zahlung schlagt sich in einer verringerten letzten Rate nieder,
die vom Rechner gekennzeichnet (LST PMT) wird.
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Handhabung mit Eingabe-Aufforderungen

(Speicherminimum: 013)

Bitte lesen Sie den Abschnitt ,Einige Bemerkungen zur Programm-Anwendung’ vor
dem Einsatz des Programmes.

Nachdem der Befehl AVIORT ausgefiihrt ist, werden die folgenden Eingabe-Auffor-
derungen angezeigt. Bitte driicken Sie nach jeder Antwort [R/S], um die Programm-
ausfiihrung fortzusetzen.

1=? Was ist der Periodenzinssatz in Prozent? Der Prozentsatz mu®
mit der Zahlungsperiode tbereinstimmen. Ein ZinsfuR von 6%
p.a. muR bei monatlicher Zahlungsleistung als 6 geteilt durch 12
oder 0.5 eingegeben werden, eben als Monatszinssatz.

Pv=2 Wie hoch ist der zu tilgende Darlehensbetrag? Die Vorzeichenre-
gel fur Cash-Flow (vgl. ebd.) kann angewendet werden.

PMT=? Wie hoch sind die periodischen Raten?

END? Ist die Zahlung nachschiissig?

BEGIN? Ist die Zahlungsweise vorschissig?

P1=? Welche laufende Nummer hat die erste Zahlung, fiir die der Til-
gungsplan berechnet werden soll?

P2=? Welche laufende Nummer hat die letzte Zahlung, fiir die der Til-

gungsplan berechnet werden soll? P7 gleich P2 bedeutet, dal®
nur eine Rate in Zinsen und Tilgung aufgeteilt wird.
SCHEDULE? Maéchten Sie einen vollstandigen Tilgungsplan und Summen ha-
ben? Die Beantwortung dieser Frage mit nein (N) bewirkt, daR
nur die zwischen P7 und P2 aufgelaufenen Zinsen und Tilgung,
sowie die Restschuld am Zeitpunkt P2 angezeigt werden.

Um maximale Flexibilitat zu bewahren, wird die Einhaltung der Vorzeichenregel fiir
Cash-Flows empfohlen. In jedem Falle sind die ausgedruckten Ergebnisse positiv.

Beispiel 1:
Berechnen Sie den Tilgungsplan fir ein Darlehen in der Hohe von DM 80 000 (PV)

fur die beiden ersten Zahlungen in der Hohe von DM 1297.30 (PMT) bei einem Zins-
satz von 9,25% p. a. (/).
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Tastenfolge: Anzeige:

(xeQ] (ALPHA ] SIZE (ALPHA] 013

AMORT CLR?

20 1=2

9.25 (enTeRe] 12(=] #' (R7S) PV=?

80000 PMT=?
1297.30 P1=2

1 P2=?

2 END?

20 END* SCHEDULE?

20 PER 1

2 INT=616.67

23 PRN=680.63
R/S)? BAL=79,319.37

(rR75)® PER 2

23 INT=611.42

(r7s)® PRN=685.88

23 BAL=78,633.49
R/S]% 3INT=1,228.09

®7s)* 3 PRN=1,366.51
R/S]® BAL=78,633.49

Wie hoch sind die aufgelaufenen Zinsen, die Tilgung und die Restschuld nach den
ersten 12 Monaten?

AMORT CLR?

N*(R7s 1-077?

PV =80,000.00?
R/S PMT =1,297.30?

P1=1?

p2=2?

122° END?

END?* SCHEDULE?
N26(R/S 2INT=7,044.68

(R7s)> 3 PRN=8,522.92
R/S )23 BAL=71,477.08

20 Nur [R/S] ist gleichbedeutend mit ja, als Antwort auf eine Alpha-Eingabe-Aufforderung.

21 Jahreszinssatz von 9.25 auf Periodenzinssatz umrechnen.

22 momentane Anzeige

23 (iberfliissig, wenn der HP-8214 3A Drucker verwendet wird.

24 Da die meisten vorhergehenden Daten weiterverwendbar sind, sollten sie nicht geléscht
werden.

25 P2 vom Wert 2 auf den Wert 12 abandern.

26 Es wird kein vollstandiger Tilgungsplan verlangt.
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Es ist die Resttilgungssumme nach fiinf Jahren fiir ein Darlehen in der Hohe von DM
175 000 zu 8% und monatlichen Riickzahlungen zu bestimmen, die auf einer 25-jah-
rigen Laufzeit beruhen. Die Zahlungen sind nachschiissig.

Im ersten Schritt soll die Hohe der monatlichen Zahlung mit Hilfe des Programms

MONEY bestimmt werden.

Tastenfolge:

MONEY (aia]

R/S

END

25 *(x)
175000
(o]

Dann weiter mit dem Programm AMORT.

AMORT (AiPWa)

N30

(xeQ] (aLPHA ) RND [ALPHA ] 2

1775

60 (R/S]

R/S END
N (#75]

(R75)3

(R75)®

27 momentane Anzeige
26 0

Anzeige

CLR?

END?

READY

300.00

0.67

175,000.00
PMT=-1,350.68

CLR?

1=0.67?

PV=175,000.00?

PMT=-1,350.68?
-1350.68

P1=0?

P2=130?%

END?

SCHEDULE?

2INT=67,520.07

2PRN=13,520.73

BAL=161,479.27

#3(A] wandelt Jahre in Monate um und speichert sie nach N, vgl.

20 [@(B] wandelt jahrliche Zinssatze in monatliche um und speichert sie nach |.

30 Die Werte, die von MIONEY gespeichert werden, kdnnen in

missen daher nicht geléscht werden.
31 Dieser Wert stammt aus VION

JRT weiterverwendet und

und muf daher geéndert werden.
32 Obwohl nur zwei Dezimalstellen angezeigt werden, muR der Wert vor der Weiterverarbei-

tung gerundet werden. Die Griinde sind in der Programmbeschreibung enthalten.

33 Uberfliissig, wenn ein HP-82143 Drucker verwendet wird.
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Maschinen, Gebéude, Kraftfahrzeuge und andere langlebige Wirtschaftsgiiter ver-
lieren mit der Zeit an Wert. Um fiir deren Ersatz vorzusorgen, wird gewdhnlich Jahr
fur Jahr ein bestimmter Betrag zuriickgestellt, der dem Wertverlust in dem jeweili-
gen Jahr entspricht. Um diesen Abschreibungsbetrag zu berechnen, wurden ver-
schiedene Methoden entwickelt, deren gebréauchlichste die lineare Abschreibung ist.
Sie ist in dem Programm SL angewendet.

Sowohl fiir finanztechnische Analysen als auch fiir Steuerzwecke ist es vorteilhaft,
die Abschreibung fiir ein fiskalisches oder Kalenderjahr zu berechnen. Stimmt das
Anschaffungsdatum fiir ein abschreibungsfahiges Wirtschaftsgut nicht mit dem
Anfang eines Jahres (iberein — was wohl eher die Regel als die Ausnahme sein diirfte
— so werden die Abschreibungsbetrége fir das erste und letzte Jahr als Bruchteile
der Abschreibung eines ganzen Jahres berechnet. Dem wird im Programm dadurch
Rechnung getragen, daB die Anzahl der Monate ab Anschaffungsdatum bis zum
Ende des ersten Jahres erfragt wird (MONS YRY1).

Die Ergebnisse umfassen den Abschreibungsbetrag je Periode (DEP), den verblei-
benden (Rest-)Buchwert (RBV) als Differenz zwischen Anschaffungskosten und den
summierten Abschreibungsbetragen, sowie den verbleibenden abschreibbaren
Wert als Differenz zwischen Restbuchwert und Erlés aus dem Wiederverkauf. st der
Verkaufserls gleich Null, so entspricht der Restbuchwert dem verbleibenden ab-
schreibbaren Wert. In diesem Fall wird nur der Restbuchwert angezeigt.

Handhabung mit Eingabe-Aufforderungen.
(Speicherminimum: 015)

Bitte lesen Sie den Abschnitt ,Einige Bemerkungen zur Programm-Anwendung” vor
dem Einsatz des Programmes durch.

Nachdem der Befehl Siausgefiihrt ist, werden die folgenden Eingabe-Aufforderun-
gen angezeigt. Bitte driicken Sie nach jeder Antwort [R/S], um die Programmausfiih-
rung fortzusetzen.

DEP AMT=? Wie hoch ist der Anfangsbetrag der Abschreibung (auch
Anfangsbuchwert, Basis oder Kosten)?

LIFE=? Wie hoch ist die erwartete Lebensdauer in Jahren, in
denen die Anschaffung abgeschrieben werden soll?

SAL=? Wie hoch ist der geschatzte Wiederverkaufserlés am
Ende der Abschreibungszeit?

MONS YR1=? Wie viele Monate liegen zwischen Anschaffung und Ende
des ersten fiskalischen, Kalender- oder Rechnungsjahres?

P1=? Fiir welches Anfangsjahr soll die Abschreibung berechnet
werden?

P2=? Welches ist das letzte Jahr, fir das die Abschreibung

berechnet werden soll?
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Beispiel:

Eine neue Form fiir eine Stanzpresse wird am 1. Juli gekauft. Es wird eine Lebens-
dauer von wenigstens vier Jahren erwartet, danach soll sie fiir DM 200 verschrottet
werden. Fir einen Einkaufspreis von DM 1 000 ist ein Abschreibungsplan zu erstel-
len. Bei diesem Beispiel ist darauf zu achten, daB durch den Einkauf zum 1. Juli der
vollstandige Abschreibungsplan fiinf Jahre betrifft: je ein halbes Jahram Anfang und
am Ende, dazwischen liegen drei volle Jahre.

Tastenfolge: Anzeige:
(xeQ] (ALPHA ] SIZE (ALPHA] 015
(xeQ] (ALPHA ) SL [(ALPHA] CLR?
R/S DEP AMT=?
1000 LIFE=?
4 SAL=?
200(R7S) MONS YR1=?
6 P1=2
1 pP2=?
5 YR 1
(R7S) DEP=100.00
(R7s])3 RDV=700.00
3 RBV=900.00
(R7s])> YR 2
(R7s]5 DEP =200.00
(R7s])3 RDV=500.00
(R/8]> RBV=700.00
(R75)% YR 3
(R7s]> DEP =200.00
(7S] RDV=300.00
(R75)% RBV=500.00
R/S)% YR 4
3 DEP =200.00
R7S)% RDV=100.00
(7S] RBV=300.00
(R7s])2 YR 5
3 DEP=100.00
(R7s])3 RDV=0.00
R/S] RBV=200.00

34 Uberfliissig, wenn ein HP-8214 3A Drucker verwendet wird.
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Gebaude, Maschinen, Kraftfahrzeuge, Werkzeuge etc. und andere langlebige Wirt-
schaftsgiter unterliegen einer standigen Abnutzung durch Gebrauch oder Veralten.
Um dem Wertverzehr in bestimmten Zeitrdumen Rechnung zu tragen, wurden ver-
schiedene mathematische Techniken entwickelt. In diesem Programm wird eine der
drei gebrauchlichsten Abschreibungsformen verwendet: die geometrisch-degressi-
ve Abschreibung.

Bei der Berechnung der geometrisch-degressiven Abschreibung ist es — zu Steuer-
zwecken — haufig ratsam, von geometrisch-degressiver zu linearer Abschreibung zu
wechseln. In diesem Punkt wird der optimale Zeitpunkt (X-OVER) bestimmt und au-
tomatisch zur linearen Abschreibungsform gewechselt.

Sowohl fiir Steuerzwecke, als auch fiir finanztechnische Analysen ist es eine Erleich-
terung, die Abschreibung fiir ein fiskalisches oder Kalenderjahr vorzunehmen.
Stimmt das Anschaffungsdatum nicht mit dem Beginn eines fiskalischen oder Kalen-
derjahres Gberein — was wohl eher die Regel als die Ausnahme sein diirfte — so wird
der Abschreibungsbetrag fiir das erste und letzte Jahr als Bruchteil der Abschrei-
bung eines ganzen Jahres berechnet. Im Programm ist das so verwirklicht, daB die
Zahl der Monate des ersten Abschreibungsjahres mit MONS YRT erfragt wird.

Die Ergebnisse sind: der Abschreibungsbetrag (DEP) je Periode, der Restbuch-Wert
(RBYV) als Differenz zwischen Anschaffungswert und Summe aller bisherigen Ab-
schreibungsbetrage, sowie der restliche abschreibbare Wert als Differenz zwischen
Restbuchwert und Wiederverkaufswert am Ende der Abschreibung (RD V). Wird der
Wiederverkaufswert mit Null eingegeben, so wird nur noch der Restbuchwert am
Ende der letzten Abschreibungsperiode angezeigt.

Handhabung mit Eingabe-Aufforderungen
(Speicherminimum: 015)

Bitte lesen Sie den Abschnitt ,Einige Bemerkungen zur Programm-Anwendung” vor
dem Einsatz des Programmes durch.

Nach der Ausfiihrung des Kommandos werden die untenstehenden Eingabe-

Aufforderungen angezeigt. Nach jeder Antwort driicken sie bitte [R/S] um die Pro-
grammausfihrung fortzusetzen.

DEP AMT =? Was ist der Anfangswert (auch Anschaffungswert, Start-
wert oder Anfangsbuchwert)?

LIFE =? Wie hoch ist die erwartete Lebensdauer in Jahren, far
die abgeschrieben werden soll?

SAL=? Wie hoch ist der erwartete Wiederverkaufswert (oder

Restwert) am Ende der Abschreibungszeit?
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MONS YR1=? Wieviele Monate liegen zwischen Anschaffung und dem
Ende des ersten fiskalischen oder Rechnungsjahres?

P1=? Fir welches Anfangsjahr werden die Ergebnisse berech-
net?

pP2=? Welches ist das letzte Jahr, fiir das die Ergebnisse berech-
net werden sollen?

DB%=? Wie hoch ist der Degressionsfaktor in Prozent?

X-OVER? Wird der Ubergang von geometrisch-degressiver zu line-

arer Abschreibung gewiinscht?

Eine Immobilie wird fir DM 250 000 erworben. Der Kaufpreis ist in 50 000 DM fir
das Grundsttick (nicht abschreibbar) und 200 000 DM fiir die Gebaude aufgeteilt.
Das Gebaude soll in 30 Jahren bis auf Null abgeschrieben werden. Der Kaufab-
schluR erfolgte am 1. September. Man berechne die geometrisch-degressive Ab-
schreibung zwischen dem 10. und 13. Jahr, wobei zum optimalen Zeitpunkt zur linea-

ren Abschreibung (ibergegangen werden soll.

Tastenfolge:

(xeQ] (ALPHA ] SIZE (ALPHA ] 015

(ALPHA ) DB [(ALPHA )
R/S

200000

30

0

4
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35 Uberfliissig, wenn ein HP-82143A Drucker verwendet wird.

Anzeige:

CLR?

DEP AMT=?
LIFE=?

SAL=?

MONS YR1=?
P1=2

P2=?

DB%=?
X-OVER?

YR 10
DEP=6,523.64
RBV=123,949.06
YR 11
DEP=6,197.45
RBV=117,751.61
YR 12
DEP=5,987.37
RBV=111,764.24
YR 13
DEP=5,987.37
RBV=105,776.87
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Man beachte, daB die Abschreibungsbetrage firdie Jahre 10 und 11 sich voneinander
unterscheiden, dagegen in den Jahren 12 und 13 aber gleich sind. Der Ubergang von
geometrisch-degressiver zu linearer Abschreibung erfolgt im zwolften Jahr.

Nachdem die Ergebnisse des Beispiels 1 berechnet sind, soll der Restbuchwert fiir
das flinfzehnte Jahr berechnet werden, wobei wiederum von geometrisch-degressi-
ver zu linearer Abschreibung tibergegangen werden soll.

Tastenfolge: Anzeige:

(xeQ] (ALPHA ] DB [(ALPHA ] CLR?

N(R7s)% DEP AMT=200,000.00?
R/S LIFE=30.00?
R/S SAL=0.00?

MONS YR1=4?

P1=10?

15 P2=13?

15 DB%=150.00?
R/S X-OVER?

YR 15
R/S )36 DEP =5,987.37
R/S]3% RBV=93,802.13

36 Uberflissig, wenn ein HP-82143A Drucker verwendet wird.
37 Alle Eingabewerte bleiben gleich, deswegen ist das Loschen der Speicher Gberflissig.
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DIGITALE AB

C

SCHREIBUNG

YV |
> 0 Y I

Langlebige Wirtschaftsgiter wie Gebaude, Maschinen, Kraftfahrzeuge, Werkzeuge
etc. unterliegen einem standigen Wertverlust durch Abnutzung oder Veralten. Um
dem Wertverlust in bestimmten Zeitrdumen Rechnung zu tragen, wurden verschie-
dene finanzmathematische Methoden entwickelt. Dieses Programm berechnet eine
der gebrauchlichsten Losungen: die digitale Abschreibung. (Fiir Belange der Steuer-
bilanz darf das digitale Abschreibungsverfahren nicht verwendet werden, da anson-
sten die Bedingungen des § 7 Abs. 2 EStG nicht erfullt werden.)

Sowohl fiir Steuerzwecke, als auch fiir finanztechnisches Zahlenmaterial ist es hilf-
reich, die Abschreibungsbetrage mit fiskalischen oder Rechnungsjahren abzustim-
men. Stimmt das Anschaffungsdatum nicht mit dem Beginn eines fiskalischen oder
Rechnungsjahres tberein, was eher die Regel als die Ausnahme sein diirfte, werden
die Abschreibungsbetrage des ersten und letzten Jahres als Bruchteile der Abschrei-
bung eines ganzen Jahres bestimmt. Im Programm ist dem durch die Frage MONS
YR7 Rechnung getragen worden, damit wird die Zahl von Monaten zwischen
Anschaffung und Ende des fiskalischen oder Rechnungsjahres erfragt.

Die Ergebnisse sind: der Abschreibungsbetrag je Periode (DEP), der Restbuchwert
(RBV) als Differenz zwischen Anschaffungskosten und Summe aller Abschreibungs-
betrage, sowie der restliche noch abschreibungsfédhige Wert als Restbuchwert mi-
nus Wiederverkaufserlos (RD V). Wird der Wiederverkaufswert mit Null eingegeben,
so wird nur noch der letzte Restbuchwert angezeigt.

Handhabung mit Eingabe-Aufforderungen:
(Speicherminimum: 015)

Bitte lesen Sie den Abschnitt , Einige Bemerkungen zur Programm-Anwendung” vor
dem Einsatz des Programmes durch.

Nach der Ausfiihrung des Befehls SOYD werden die untenstehenden Eingabe-Auf-
forderungen angezeigt. Nach jeder Antwort ist [R/S] zu driicken, um das Programm
fortzufiihren.

DEP AMT=? Wie hoch ist der Anschaffungswert (auch Startwert, Basis
oder Anfangsbuchwert genannt)?

LIFE=? Wie hoch ist die erwartete Lebensdauer in Jahren?

SAL=? Wie hoch ist der erwartete Wiederverkaufswert am Ende
der gesamten Abschreibungszeit?

MONS YR1=? Wieviele Monate sind zwischen Anschaffung und dem
Ende des ersten Rechnungsjahres vergangen?

P1=? Fur welches Anfangsjahr werden die Ergebnisse ge-
winscht?

pP2=? Bis zu welchem (End-)Jahr werden die Ergebnisse ge-

wiinscht?
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Eine ElektroschweiBeinrichtung wurde fir DM 50 000 vier Monate vor Ende des
Rechnungsjahres angeschafft. Wie hoch ist die Abschreibung im ersten vollen Ab-
schreibungsjahr (P2=2), wenn von einer Abschreibungszeit von sechs Jahren aus-
gegangen, ein Wiederverkaufserlés von DM 8 000 erwartet und die digitale Ab-
schreibungsmethode verwendet wird?

Tastenfolge: Anzeige:

((ALPHA ] SIZE [(ALPHA] 015

(xeQ] (ALPHA ] SOYD ((ALPHA ] CLR?

R/S DEP AMT=?
50000 LIFE=?

6 SAL=?

8000 MONS YR1=?

4 P1=?

2 P2=?

2 YR 2

38 DEP=11,333.33

8 RDV=26,666.67
r/5)> RBV=34,666.67

38 Uberfliissig, wenn ein HP-82143A Drucker verwendet wird.
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Auf dem Kapitalmarkt gibt es zahllose Anlagemaglichkeiten: Wechsel, Schuldschei-
ne, festverzinsliche Wertpapiere etc. Jede dieser Anlagemdglichkeiten kann hin-
sichtlich der Art, wie die Zinsertrdge an den Investor bezahlt werden, in drei Katego-
rien eingeteilt werden: Die Zinsertrage werden entweder periodisch (jahrlich oder
halbjahrlich), nach Falligkeit oder als Folge der Diskontierung des Einkaufpreises
beglichen.

Das Programm berechnet entweder den Ertrag (YLD) oder den Kaufpreis (PRICE)*
und die aufgelaufenen Zinsen (AL) fur Pfandbriefe, deren Ertrag (Coupon) halb- oder
ganzjahrlich ausgewiesen wird. Da der Begriff des festverzinslichen Wertpapiers
(Bond) der gebréduchlichste ist, wird er in diesem Text weiterhin als Oberbegriff ver-
wendet. Man beachte dabei, daR es auf dem Wertpapiermarkt Anlagemaglichkeiten
gibt, die den Ertrag periodisch ausweisen, aber nicht Bonds heien und daR es auch
Bonds gibt, die nicht periodisch verzinst werden.

Das Programm enthédlt Moglichkeiten, nach denen Berechnungen fiir jahrliche
(ANN) und halbjéhrliche (SEMI/) Coupons, Riickkaufwert nach Falligkeit (MAT) oder
Aufruf (CALL), vor (BTAX) und nach Steuern (ATAX), fir 30/360 (360) oder tat-
séchliche Tage/365 (365) Kalenderbasis angestellt werden kénnen.

Die letztgenannte Méglichkeit, die Kalenderbasis, kann oft nur unter Schwierigkeiten
festgestellt werden. Selten geht ndmlich aus dem Namen eines Wertpapiers die ent-
sprechende Verzinsungs-Zeitbasis hervor. Aus diesem Grund wurde die folgende Li-
ste in- und ausléndischer Wertpapiere mit ihrer Kalenderbasis beigefiigt.

Halbjahres-Coupons, 30/360 Basis

Corporate Bonds, Commodity Credit Corporation, Export-Import Bank Certificates.
Federal Home Loan Bank, Federal National Mortgage Association Debentures
(FNMA). Federal Land Bank Bonds. U.S. Postal Service Bonds, TVA Bonds, State and
Local Government Issues, Certificate of Deposit, Inter-American Development Bank
Bonds, International Bank for Reconstruction and Development, Merchant Marine
Bonds, New Communities Act Debentures.

Halbjahres-Coupons, Tatsadchl./365 Basis

U.S. Treasury Bonds and Notes, Farmers Home Administration Insured Notes
(FHDA), Federal Housing Administration Debentures (FHA), Foreign Bonds.

*Der Kaufpreis (PRICE) fur festverzinsliche Wertpapiere wird als Prozentsatz der Sticknotie-
rung angegeben.
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Bedienung von Hand
(Speicherminimum: 025)

Vor dem Einsatz lesen Sie bitte den Abschnitt , Einige Bemerkungen zur Programm-
anwendung”.

Verwenden Sie bitte die Tastenfeldmaske BOND.

(=]
2
o
o

S

ETL DATE MAT DATE COUPON PRICE YIELD

CALL PRICE INCM TAX GAINS TAX 32nds

Sobald die Maske auf dem Tastenfeld plaziert ist, sind 10 Tasten mit Sonderfunktio-
nen fiir Wertpapier- und Ertragsberechnungen beschriftet. Jede der Tasten (Al -
wird entweder zur Dateneingabe oder zur Anwahl der Optionen (als Wahlschalter)
verwendet.

Die Berechnung nach Steuern wird nur dann durchgefiihrt, wenn die Zeit bis zur Wie-
dereinlosung mehr als eine Coupon-Periode betragt.

Umfang: 025
Schritt Anweisung Eingabe Funktion Anzeige
1. | Programm-Namen aufrufen CLR?
2. | Daten loschen, sofern gewiinscht N oder Y RIS READY
3. | Die folgenden Schritte konnen in
beliebiger Folge ausgefiihrt werden:
o Daten ldschen ® 0.00
@ Zeitbasis einstellen
Wahlschalter (8 3607 oder 3657
o Coupon-Periode einstellen
(Wahlschalter) ANN? oder SEMI?
o Einldsungstermin einstellen
(Wahlschalter) ® CALL? oder MAT?
@ vor oder nach Steuern?
(Wahlschalter) ® BTAX? oder ATAX?
o Ankaufsdatum eingeben MM .DDYYYY? (D3]
o Filligkeits- oder Aufrufdatum
eingeben MM.DDYYYY? @
o Coupon-Rate eingeben %
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Schritt

Anweisung

Funktion

Anzeige

4.

Die folgenden Anweisungen brau-

chen nur dann ausgefiihrt werden,

wenn sie anwendbar sind

o Kaufpreis eingeben

o Ertrag eingeben

@ Riickkaufpreis eingeben

o Einkommensteuer-Spitzensatz
eingeben

@ Satz der Kapitalertragssteuer
eingeben

@ Preis von dezimalen 32-tel in
dezimale Pfennige wandein und
in PRICE speichern

Berechnen von

o Kaufpreis und aufgelaufenen
Zinsen
oder

o Ertrag

Emeute Anzeige von

o jedem eingegebenen Wert
(auBer Preis mit 32-tein)

o Status des Wahlschalters

o Daten mit Namen: (3] driicken
und warten bis die Wahl-Schalter-
Anzeige beendet ist. Dann
driicken, nur mit HP-82143A
Drucker verwendbar.

Werden (2] oder (€] mit nachfolgen-
dem(®)-(Doder @ &) -(8)
gedriickt, wobei keine Eingabe
erfolgt, dann wird die Berechnung
begonnen. Naheres siehe Beispiel.

Datumsangaben kdnnen auch im
Europaformat TT.MMJJJJ gemacht
werden, wenn die Europa-Modus-
Anzeige verwendet wird, d.h. Flag 28
geldscht ist.

DM
%
DM
%

%

DM 32nds

8 @ 06

B

DM Pt

PRICE=
Al=
YIELD=
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Wie hoch ist der Ertrag vor Steuern fiir eine 30/360 Anlage, die fir DM 883/32 am
10. August 1977 ausgegeben, bei 6 3 Prozent und dieam 1. Mai 1992 zu 102 aufgeru-
fen wird?

Tastenfolge: Anzeige:
(xea] (ALPHA | S|ZE (ALPHA ] 025
(xeQ] (ALPHA ) BOND [ALPHA ] CLR?
(R7s])% READY
360?
360
SEMI?
SEMI
MAT?
CALL
BTAX?
(R7s)« BTAX
8.101977(a) 8.101977
5.011992(8) 5.011992
6.75(C] 6.75
88.03*' (1) 88.09
102(F) 102.00
3 YIELD=8.23

Wie hoch ist der Ertrag nach Steuern, bei einem Spitzensatz der Einkommenssteuer
von 50% und einer Kapitalertragssteuer von 25%?

mE BTAX?

N ATAX

50(6) 50.00
25(H]) 25.00

® YIELD=4.41

Welcher Verkaufserlés muf erzielt werden, um einen Ertrag nach Steuernvon 4,75%
zu erzielen?

4.75(€) 4.75
© PRICE=84.34
% [RS)

40 [R/S] alleine bedeutet ja bei einer Alpha-Eingabe-Aufforderung.

41 Wird die Taste 32nds verwendet, so sind die beiden Dezimalstellen als 32-tel einzugeben.
Etwa werden DM 883/3; als 88.03 eingegeben. Gibt es daneben noch !/e4 als dritte Nach-
kommastelle, sind 883/32 + '/e4 einzugeben als 88.035.
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Die Lésung finanztechnischer Probleme hangt oft von der Bestimmung einer Zeit-
spanne ab. Dieses Programm berechnet die Anzahl von Kalendertagen zwischen
zwei Datumsangaben (DAYS). Die Anzahl der Tage beruht entweder auf den tat-
séchlichen Kalendertagen — einschlieBlich der Beriicksichtigung von Schaltjahren* —
oder dem kuinstlichen ,Finanzkalender” mit 12 Monaten zu je 30 Tagen und einer
Jahresbasis von 360 Tagen.

Handhabung mit Eingabe-Aufforderungen
(Speicherminimum: 018)

Vor dem Einsatz des Programmes lesen Sie bitte den Abschnitt , Einige Anmerkun-
gen zur Programm-Anwendung®”.

Nach der Ausfiihrung des Befehls DAYS erscheinen die folgenden Eingabe-Auffor-

derungen in der Anzeige. Nach jeder Antwort driicken Sie bitte (R/S], um das Pro-
gramm fortzusetzen.

DATE1=? Welches ist das Anfangsdatum? Eingabe bitte im Format
MM.TTJJJJ42. (Vgl. Beispiel)

DATE2=? Welches Datum ist das Ende?

365? Soli die Zeitspanne zwischen DATE1 und DATE2 auf tat-
séchlichen Kalendertagen bei 365-Tage-Jahr beruhen?

360? Soll die Zeitspanne zwischen DATE1 und DATE2 auf dem

30/360-Jahr beruhen?

Wieviele Tage liegen zwischen dem 1. Mai 1975 und dem 12. November 1980 auf der
Basis des 365-Tage-Jahres? Oder des 360-Tage-Jahres?

Tastenfolge: Anzeige:
(xeQ] (ALPHa ] 5|ZE (ALPHA] 018

(x€a) (ALPHa]) DAYS (ALPHA) CLR?

“ DATE1=?
5.011975(R7S) DATE2=2?
11.121980 (R7S) 365?

“ 365 DAYS=2022

*Gliltig zwischen dem 1. 1. 1901 und dem 31. 12. 2099
42 Datumsangaben kénnen im Europa-Format (TT.MMJJJJ) gemacht werden, wenn der Euro-
pa-Anzeige-Modus verwendet wird (d.h. Flag 28 geldscht ist.)

43 [R/S] alleine bedeutet ja bei Alpha-Eingabe-Aufforderungen.



Tastenfolge:

(xeq] (ALPHA ] DAYS (ALPHA ]
N44

N

360

Kalender 45

Anzeige:

CLR?
DATE1=5.011975?
DATE2=11.121980?
365?

DAYS=1991

44 Zumeist wird das einmal gespeicherte Datum wiederverwendet, deswegen sollte es nicht ge-

16scht werden.
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Anhang A
FINANZMATHEMATISCHE FORMELN

Zinseszinsformeln
p— -n
0 =PV + (I + Is) PMT [1_(1[_+1)_] FEV(+ D

wobei:

s = 1 fiir vorschiissige
s = 0 fir nachschiissige

Methode des internen ZinsfuRes

Folgende Gleichung ist fiir IRR zu l6sen

k
I — (1 +IRR)™ - Do
0= zl CF, [ ( . ) ] [(1 + IRR) & ‘2] —CF,
<

wobei:

n = Anzahl der Cash-Flows

CF; = j-ter Cash Flow
Nettokapitalwert
> CF
NPV, =CF,+ Y, ——*_
=1 (1 + DX
wobei

CFx = k-ter Cash-Flow
i Diskontzinssatz (als Dezimalwert)

Tilgungsplédne

INT, = | RND [BAL;_, - i]|

PRN; = | PMT;| — INT,

BAL; = BAL;_, — PRN;
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P2
SINT = D INT,
=PI

P2

SPRN = 3 PRN,
=P

fir vorschissige Zahlungen

INT, =0

wobei:

INT; = Zinsanteil der j-ten Zahlung
PRN; = Tilgungsanteil der j-ten Zahlung
BAL; = Restschuld nach der j-ten Zahlung
PMT = Annuitatenrate
| = Zinssatz (dezimal)
SINT = Summe aller Zinsen von P1 bis P2 inklusive
3PRN = Summe aller DM Tilgungen von P1 bis P2 inklusive

Lineare Abschreibung

Dep, = A-S

Bruchteil der Abschreibung im ersten Jahr

A-s [,
Depi = —3 (12)

Depy., = By

47
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Digitale Abschreibung

Y
Depn = (dn—l - Xn—l) + dn (_121-)
wobel ( )
N-n+1

d, = “(A-9)
R

Bruchteil der Abschreibung im ersten Jahr

+()

Depx.i = dy — Xy

Dep,

Geometrisch-degressive Abschreibung

R
Dep, = B,_, ([ —~
°P ‘(N (100))

Bruchteil im ersten Jahr

Dep] = A ___R— L
N (100) 12

n = Nummer des Jahres
N = Lebensdauer oder Abschreibungszeit total
S = Wiederverkaufserlés am Ende der Abschreibungszeit
A = Start-(Anfangs-)Buchwert, Kosten
B, = abschreibungsfahiger Restbuchwert
Y, = Anzahl Monate vom Anschaffungsdatum bis zum Ende des 1. Jahres

R = Abschreibungsfaktor in Prozent
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Festverzinsliche Wertpapiere (Bonds)

bei na/b > 1

. —na/b
RV(I +J_) (1-Te)
a

Preis = ~
1—TC(1+L)
a
N\ .\ —na/ )
a1 R Y (e Y™ ] rGa-m
i a a a
* . —na/b
a
Bei na/b <1

O

wobei:

—

a = Anzahl der Coupons pro Jahr (1 oder 2)
b = Kalenderbasis (360 oder 365 Tage/Jahr)
i = Ertrag als Bruchteil

CR = Coupon-Rate in Prozent

RV = Rickkaufswert

n = Laufzeit in Tagen

j=1—FRAC(nt;a)

T¢ = Kapitalertragssteuer als Bruchteil

T; = Einkommenssteuer-Spitzensatz als Bruchteil
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Kalender: Anzahl Tage zwischen zwei Datumsangaben

Tatsachliche Kalendertage:

Tage= f (D,) — f (D))

wobei:

f(D,) = 365(YYYY)+ 31 (mm — 1) + dd + Int (_:_) - x

x=0 bei mm <2
z=(YYYY)—-1

Xx = INT (.4mm + 2.3) bei mm > 2
z=(YYYY)

30/360
Tage =f (D,) — f (D))

f(D,) =360 (YYYY) + 30 mm + z

wobei:
far f (D,)

z =30bei dd, =31
z = dd, bei dd, # 31

fir f(Dy)

z = 30 bei dd, = 31 und dd, = 30 oder 31
z = dd, bei dd, = 31 und dd, <30
zZ= ddz bei dd2<31
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Anhang B
Programm Anzahl Daten- Flags Anzeige-
Register Register Format
fur COPY

Zinzeszinsbe- 33 02,08,09,11,12,14  01,02,09,21, FIX 2
rechnung 22,27,55
(MONEY)
*N, *I, *PV, 54 01-08 03 FIX 2
*PMT, *FV 10,13, 14
Interner Zinsful 96 01-06 01-06 FIX 2
(NPV, MIRR, 10,21,22,29,55
IRR, *IRR, *NPV,
*MIRR)
Darlehens-Til- 38 01-12 01-05 FIX 2
gungsplane 09,29
(AMORT,
*AMORT)
Abschreibg. (SL, 78 01-12 01-09 FIX 2
DB, SOYD, *SL, 29
*DB, *SOYD)
Festverzinsliche 60 01,04,09 00,01,02,04,09, FIX2
Wertpapiere 11-14 10,21,22,27,55
(BONDS) 16,17,21,22
*PRC, *YLD 35 03-09 00,01,03,05

11-15

18-21

23,24
Kalender 38 01,02,09 02,09,28,29 FIX O
(DAYS, *DAYS) 11-17
*BGN 14 00 00-08

10,12,21,65

*SIZE 7 - 25,29 FIX 2
*DATA 11 00,11,12 00,10,55
*DATA 1
*ouT 5 - 55
*TGL 20 10 01,09,10,21,55
*TGL 1
*Y/N 6 - 01

SENG 83 - -
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